



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
FILOZOFICKÁ FAKULTA

Ústav světových dějin

116 38 Praha 1, nám. Jana Palacha 2
Tel.: 221619203, 221619207, Fax: 221619385
web: <http://usd.ff.cuni.cz/>
e-mail: stellner@ff.cuni.cz

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Pavel Smrž

Livonský stát a Moskevská Rus na přelomu 15. a 16. století

Práce si stanovila za úkol analýzu vztahů mezi Livonskem a Moskevskou Rusí během více jak třiceti let na konci 15. století. Zaměřila se na diplomatické vztahy a na historický zlom, kdy moskevský stát začal přímo ovlivňovat baltský prostor. Výsledkem diplomové práce mělo být zhodnocení dané etapy historického vývoje a jeho zasazení do mezinárodně politických souvislostí při využití základní odborné literatury a vydaných pramenů. Téma bylo podle mého názoru zvoleno velmi příhodně, neboť dané období bylo nepochybně jedním z klíčových pro poznání východoevropských dějin. Navíc navazuje na řadu vědeckých výstupů semináře středověkých dějin Ústavu světových dějin FF UK.

P. Smrž se svého úkolu zhostil velmi zodpovědně, během diplomového semináře prokázal, že si osvojil základní metody práce historika. Zvládl bibliografickou přípravu, pečlivě se seznámil s dosavadní odbornou literaturou k danému tématu a plně

ji využil. Neopominul starší monografie (H. Cosack, N. A. Kazakova) ani novější práce (J. G. Aleksejev, V. L. Janin), zaměřil se nejen na ruské (sovětské) a polské historiky, ale i na německé a české historiky. Jako pozitivní skutečnost lze ocenit jeho práci s odbornými časopisy. Práce s odbornými časopisy je často studenty i odborníky podceňována, ale diplomant se této chyby rozhodně nedopustil.

Při hledání odpovědí na stanovené otázky a úkoly se P. Smrž orientoval především na práci s vydanými prameny, tedy „mapoval“ klíčová jednání a posuzoval jejich průběh a výsledek na základě vydaných pramenů – v ruském, latinském a českém znění. V tomto ohledu diplomová práce velmi přesahuje obvyklý standart. Diplomová práce je rozdělena na úvod, čtyři kapitoly a závěr, ve kterých autor analyzuje danou problematiku. Rozsah kapitol je vyvážený, diplomant rovnoměrně zaměřil pozornost na historické předpoklady a vztahy mezi Livonskem a Moskevskou Rusí. Pasáže podepřené studiem vydaných dokumentů jsou na vysoké úrovni, také úvodní kapitola lze považovat za zdařilou. Nutno ocenit i biografické odkazy na klíčové osobnosti daného politického dění, nemůže se tím pádem stát, že by autor neznal základní data o všech osobnostech zmiňovaných v diplomové práci.

Z obsahové stránky snesl P. Smrž na 137 stranách textu velké množství informací, ze kterých sestavila přehled vývoje vztahu mezi zmiňovanými státy. Po formální stránce je studie standardně vybavena, plně vyhovuje požadavkům kladeným na tento typ práce. Jazyková stránka je na velmi dobré úrovni, úprava práce vysoce profesionální. Celkově se dá konstatovat, že autor odevzdal velmi zdařilou diplomovou práci, prokázal odborné znalosti a dovednosti, na jeho práci lze případně navázat dalším studiem.

Práci plně doporučuji k obhajobě a navrhuji na uznání za rigorózní práci pro udělení titulu PhDr.

Navrhovaná klasifikace: výborně

V Praze, 10. září 2006



Doc. PhDr. František Stellner, Ph.D.

Ústav světových dějin FF UK, proděkan pro vědu a doktorské studium Fakulty
národohospodářské Vysoké školy ekonomické v Praze